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Was ist das EIZ?

 Eröffnung 4. Mai 2001 

 Teil der Europaabteilung des Niedersächsischen 

Ministeriums für Bundes- und Europaangelegenheiten 

und Regionale Entwicklung

 Teil des »EUROPE DIRECT«-Informationsnetzwerkes der 

Europäischen Union 

 Finanzielle Unterstützung durch die Europäische 

Kommission sowie kostenloser Zugang zu Informationen 

(z.B. Datenbanken) der EU

 Zurzeit 11 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen



Aufgaben des EIZ

 Informieren

 Öffentlichkeitskampagnen  

 Informationsveranstaltungen, Vorträge, Diskussionsrunden, Bürgerdialoge und Infotische

 Internetseite

 Verbreitung von Informationsmaterial der EU

 Dialog und Hilfe

 Direkter Kontakt zu den Bürgern und Bürgerinnen (z.B. Besucherzentrum im EIZ)

 Unterrichtung der EU-Kommission über Anliegen der Bürger und Bürgerinnen

 Herstellung von Kontakten zu anderen EU-Informationsnetzwerken

 Beantwortung von Anfragen

 Werben

 Zusammenarbeit mit der EU-Kommission bei Werbemaßnahmen der EU



Projekte 
(Beispiele aus 2018/2019)

 Vortrags- und 

Diskussionsveranstaltungen

 Europa und seine ländlichen Räume

 Rechtspopulismus und Antifeminismus

 Klimaschutz und Mobilität

 Bürger- und Hochschuldialoge 

 Europafest

 Europa und der Brexit 

 Digitalisierung



Informationsstände

 Informationen: Broschüren, Flyer, 

Plakate, …

 Direkter Dialog mit den Bürgern 

und Bürgerinnen

 Europa-Wissen testen mit 

unserem Glücksrad-Quiz z.B. auf 

dem Tag der Niedersachsen



Zusammenarbeit mit Schulen

 Infomaterialien für den 
Unterricht 

 Spezielle Vorträge

 Schulprojekttage
Nächster Termin: 
27.04.2020

 Multimediashow mit 
Ingo Espenschied

 EU-Planspiele

 World-Café



VR EUROPE
 Erlebe die Europäische Union und ihre 

Handlungsfelder hautnah in Virtual Reality.

 VR EUROPE ist eine einzigartige App, die das 
Medium 360° mit der Möglichkeit der Interaktion 
verbindet

 Die Betrachterinnen und Betrachter tauchen in 
ausgewählte Handlungsfelder der EU ein und 
können interaktiv die Auswirkungen von 
Entscheidungen erleben.

 Als thematische Schwerpunkte können die 
Bereiche Reisefreiheit und Grenzen, Umweltschutz 
und Währungseinheit mit möglichen 
Entscheidungen aufgegriffen werden. 



VR EUROPE
 Die Neugier junger Menschen für Europa zu 

wecken, es zu verstehen und sich selbst dafür zu 
engagieren, ist das Ziel von VR Europe! 

 Der interaktive 360° Film ermöglicht einen 
spielerischen und emotionalen Zugang zu einer 
Themenwelt, die  sonst eher in der abstrakten 
Vorstellung verharrt.

 Mehrere Sinne werden zugleich angesprochen und 
aktiviert, das Erlebte wird durch eine interaktive 
Lernzielkontrolle spielerisch gefestigt

 http://www.eiz-niedersachsen.de/dabei-sein-in-
europa/vr-europe/

http://www.eiz-niedersachsen.de/dabei-sein-in-europa/vr-europe/




Online-Planspiele an Schulen



Blended-Learning Planspiele

Was?

 SuS verhandeln in den Rollen von EU-Politiker 
und Politikerinnen ein Gesetz im 
Europäischen Parlament

 Digitale Medien im Unterricht
 Kostenfrei für Schulen (begrenzte Anzahl 

verfügbar)

Wie?

 Themen: Asyl oder Plastikmüll
 Am PC oder Tablet (Firefox oder Chrome)
 Dauer: 3 x 45 Minuten
 Durchführung betreut durch Anbieter in 

Berlin

Quelle: Planpolitik



Ablauf

Mehrere Spielphasen

 Einarbeitung in Rollen
 Fraktionsphase
 Ausschussphase
 Abstimmung im Plenum

Pro Spielphase verschiedene Aufgaben

 Rolle kennenlernen
 Positionen per Chat austauschen
 Abstimmen und Kompromisse finden
 etc. 



Einsatz im Unterricht

Schwerpunkte der 
Kompetenzentwicklung

 Perspektivübernahme
 Konfliktlösung
 Urteilsbildung

Attraktiver Einsatz digitaler 
Medien

 Kurzweiliges, innovatives 
Format

 Sehr positives Feedback von 
SuS und Lehrkräften

 Einfache Umsetzung
 Auswertungsübungen 

inklusive



Next Level Europe
Das Spiel der Regionen

 Das Planspiele zeigt, wie die drei Ebenen – europäisch, national und regional –
zusammenarbeiten

 Nach der kostenfreien Registrierung haben die Nutzer/innen Zugriff auf sämtliche 
Planspielmaterialien, begleitende Informationen und unterstützende interaktive 
Assistenten

 Infothek: 
Wissen ist Macht. Hintergrundinfos sammeln und auf die Verhandlungen vorbereiten.

 Quiz: 
persönliche Learning Badge verdienen

 Rollenporträts: 
Daten und Fakten. Informationen über die Rolle und die der Mitspieler/innen 
herausfinden

 http://www.europaplanspiel.de/

http://www.europaplanspiel.de/


Lernecke
Spielend lernen:

 Mehr über die EU erfahren, Wissen testen, spielen, malen, Rätsel raten
 Hier können Schüler der Grundschule oder der Sekundarstufe die EU auf spielerische 

Weise entdecken, egal ob im Klassenzimmer oder zu Hause
 Außerdem nützliche Tipps für ein Studium oder eine Freiwilligentätigkeit im Ausland

Unterrichten und am Ball bleiben:

 Hier finden Sie Unterrichtsmaterial für alle Altersgruppen
 Sie können sich mit anderen Schulen und Lehrkräften EU-weit vernetzen

 https://europa.eu/learning-corner/home_de

https://europa.eu/learning-corner/home_de


Veranstaltungen EIZ

Ausblick:

 30. September: Bürgerdialog Europa nach der Wahl- sozialer Aufbruch?

 18. Oktober: Wir haben gewählt! Was wir Frauen von Europa erwarten!

 23. Oktober: JUGEND für Europa - Nationale Agentur Erasmus+ JUGEND IN 
AKTION und Europäisches Solidaritätskorps

 18. November Ratspräsidentschaft Finnland

 Rückblick:

 13. September: Zukunftslabor Europa

 18. September: Gemeinsam für Europa – Multiplikator*innentreffen 

Newsletter:

 Über aller Veranstaltungen auf dem Laufenden bleiben
http://www.eiz-niedersachsen.de/newsletter-eiz/

http://www.eiz-niedersachsen.de/newsletter-eiz/


Quellennachweise

 Audiovisual Service der Europäischen Kommission: 

https://audiovisual.ec.europa.eu/en/

 Europäisches Informations-Zentrum Niedersachsen: 

http://www.eiz-niedersachsen.de/

https://audiovisual.ec.europa.eu/en/
http://www.eiz-niedersachsen.de/


Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!


